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Szemle.
(H.) Ó Felsége f. hó 10 dikéröl kibocsátó ma- 

nifestumát népeihez, s alig lehet többé kétkedni, 
hogy a megrázkódtatott Austria legalább is hat 
heti fegyverszünetet fog zavartalanul élvezni, mialatt 
összeszedheti erejét, hogy szükség esetében foly­
tathassa a háborút. A manifestum alább követke­
zik egész terjedelmében. Felette nevezetes adat a 
birodalom történetéhez, s miután egy nagy hord­
erejű fordulópontot jelöl Austria sorsára nézve, kü­
lönösen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Császárné ö Felsége f. hó 9-dikén délután 
Pestre érkezett, a sebesültek meglátogatása végett. 
Ünnepélyes elfogadás — mint Írják — előre el volt 
tiltva. Mindazonáltal az elfogadás lelkes volt. Sok 
nép gyűlt össze, s mint a „P. Napló“ Írja, a kö­
zönség részéről „a szívélyesség ezúttal kétszeres 
volt, mert a részvét érzülete vegyült a hódolat 
tiszta nyilvánulásába.“ Az indóháznál a fötárnok- 
mester, a curia, a városi hatóságok, több ország­
gyűlési képviselő, köztök Deák Ferencz az alsóház 
elnökével, szép és válogatott bölgyközönség stb. 
várták a fejedelemasszonyt, kinek megérkezése za 
jós éljenekkel üdvözöltetett.

Az északi harcztéren néma csend. A halál 
angyala leeresztette véres pallósát, s szerencsétlen 
áldozatait számlálja. Van mit számláljon mindkét 
félről, ámbár az újabb adatok azt constatálják, hogy 
a veszteség austriai részről még se oly nagy, mint 
egyelőre híre futamodott volt, s a reducalt számba 
se mind halottak és sebesültek számítandók csak, 
s ha nagy volt mégis a veszteség, ez egyéb sze­
rencsétlen okokon kívül, annak tulajdonítandó, hogy 
a mint egy porosz lovassági tiszt Írja, „az austriaiak 
nagy elszántsággal állották a tüzet, kivált a ma­
gyarok, a kik még 5 lépésről is (meg nem adva 
magukat) fegyvereiket használták, s fájdalom ily 
közelről össze kellett lödözni őket, úgy, hogy saját 
embereinknek (poroszoknak) fájt a lelkűk érte.“ 
Egy berlini tudósítás szerint 14,000 embert fogtak 
el a poroszok, s 116 ágyút; Csehországot pedig 
Poroszországhoz kívánják csatolni. Az északi osztrák 
hadsereg kezdi magát Olmütz alatt összeszedni, 
MensdorfT jelentései annak állapotáról mind kedve­
zőbben hangzanak, s a főparancsnokságot egyelőre 
még Benedek viszi. A porosz király — mint Írják 
— személyesen jelen volt a königgrätzi csatánál, s 
főhadiszállása f. hó 6-kán már Pardubitzban vala.

A hat heti fegyverszünet, mint a „Debatte“ 
folyó hó 7-kén értesül, Poroszországgal véglegesen 
megállapittatott, s még az nap várták az olaszor- 
Bzággali fegyverszünet ünnepélyes megállapítását 
is, miután Napoleon kijelentette, hogy Velenczét 
birtokába átveszi, e annyival erélyesebben kell sür­
getnie a fegyverszünetet. Az ez iránti egyezménybe 
a német szövetségi sergek is bele fognak vonatni, 
s igy hat hétig legalább megszűnik a vérengezés. 
Sikerülendő e szünet alatt a diplomatának sikere­
sen átvezetni a békealisudozások terére e szeren­
csétlen nagy viszályt, senki se tudhatja, s nem is 
igen remélik, tekintve azt, hogy Austria — a mint 
ezt ö Felsége is hangsúlyozza folyó hó 10-ki ma- 
nifestumában — oly feltételeket, melyek nagyha­
talmi állását megrenditnék, el nem fogadhat, s in­
kább a végsőig harczolni kész, már pedig ugyan­
csak követelő, s elkapatolt ellenféllel van dolga.

A fegyverszünet feltételeihez képest, a „Patr.“ 
szerint, Königgrätz, JosephBtadt és Theresienstadt 
várak Poroszország birtokában maradnak, s egy 
más tudósítás szerint az olaszok a várnégyszög 
egyik erősségét már a napokban megszállják

Folyó hó 6 dikán a déli osztrák sereg s az 
olasz csapatok közt még jelentéktelen összecsapások 
történtek, mivel Victor Emanuel Poroszországgal való 
szerződése folytán azonnal egyoldalulag nem egyez­
hetett belé a fegyverszünetbe, a minek az olaszok 
nem is örvendenek. De az olasz kormány már 
megrendelte az ellenségeskedések megszüntetését, 
miután a velenczei királyság már fran- 
czia területté vált, melynek administratioját 
átvenni egy franczia biztos megy oda. Azonban 
újabb tudósítások a 6 heti fegyverszünet iránti ki­
látásainkat is elhomályosítják. Ugyanis az eBte 
vett „Pesti Naplódban olvassuk: Legfonto­
sabb újság az, hogy 0 Felsége a Benedek 
tszngy és a porosz főhadiszállás közt Gablenz al- 
tbngy közvetítése által kötött fegyverszünet 
aláírását megtagadta. A „Kamerad“ katonai 
•ap is azt írja, hogy az a hir, mintha a fegyver­
nyugvás a poroszokkal megköttetett volna, hamis,
7-dikén  esti 9 óráig még erről Bécsben mit Be tud­
tak; b. Gablenz ugyanaz nap délben is­
mét a poroBZ főhadiszállásra utazott. 
A „H. Ztg“-nak pedig f. hó 9-ről Bécsböl távirják, 

hogy — a mit részünkről kétkedve veszünk tudomásul 
— minisíererisis állott be; Belcredi lelépett volna, La- 
risch is beadta volna lemondását, s Austria külügy- 
ministeréül Beust, saxoniai minieter, fogna kinevez 
tetői. Ugyané teiegrammban olvassuk: A fegy­
verszünet e perczig (jul. 9. d. u. 2 óra) 
még nincs megkötve. Közelebbről 140 millió 
bankjegy fog kibocsáttatni. A bank s más pénz­
intézetek értékeiket csomagolják. A poroszok 
már Igloig hatoltak volna. A magyarországi 
ujonezok contingensét önkénytesekkel fogják pó­
tolni.

0 Felsége Magyarország hü népeihez külön 
manifestnmot bocsátott ki, melyet alább közlünk.

Austria bajban.
A régi Austria, melyet egy Kaunitz s 

utána egy Metternich politikája az európai 
államok sorában oly fényes hatalompolczra 
emelt vala, a hatalmas és büszke Austria, 
melynek barátsága keresett, s haragja félel­
mes vala, mely magát megalázni nem szokta, 
s nem egyszer békét diktált elleneinek, e 
mostani válságos helyzet közepette 
sok hü osztrák szív érzelmeiben féltékenyen 
öleltetik körül mint oly fényes eszménykép, 
mit egy alig nehány napi végzetteljes hadjárat 
szerencsétlenségei után a kemény sors ho­
mályba boritni akarni látszik.

S valób >n a mi a königgratzi gyászos 
katasztrófa után kérlelhetlenül bevégzett tény 
gyanánt kell hogy mindenki előtt álljon, oly 
rideg valóság, mely sötét árnyat vetve előre, 
a politikai következményeket illetőleg is biz­
tos kilátásainkat egyelőre csak homályba bo- 
ritni alkalmas. A „lőpor füst“, mely Köiiig- 
grátznél az északi osztrák hadsereg szeren­
csétlen vezérének szemei előtt a kilátást 
elhomályositá, még sötétebb homályt vetett 
következményeiben a politikai láthatárra; s 
a „véletlen és váratlan támadás“ oldalba és 
hátulról (!) — hallatlan bizonyítványa a 
hadvezéri hivatottság hiányának — nemcsak 
a világon legszebb hadserget dönté szeren­
csétlenségbe , hanem magát az államot is oly 
„véletlen és váratlan“ helyzetbe sodorta, 
melyből bizonyára csak a legnagyobb áldo­
zatok árán fogja magát kimenthetni, s igy 
tagadhatlau, hogy e dátumhoz „Königgrátz 
1866. julius 3-dika“ nemcsak egy hadvezéri 
tehetetlenség folytán váratlanul elvesztett nagy 
csata szomorú emléke van kötve, hanem köt­
ve van egyszersmind egy oly megdöbbentő 
válság, mely a birodalom összes legmagasb 
érdekeit sújtja, s melynek esélyeit mi — 
alantibb regiokban élők — ki nem számíthat­
juk biztossággal még azon nagy jelentőségű 
adatok után se, melyek a fegyverszünet iránti 
alkudozások tényében előttünk állanak.

Nem csodáljuk tehát ha a birodalom 
ezen válságos helyzetének közepette s szem­
ben a kevéssé vigasztaló s bizonytalan kilá­
tásokkal magában a birodalmi fővárosban is 
a kedélyek hullámzása a felriasztó esemé­
nyek evolutioját követi; sok tekintetben ter­
mészetesnek találhatjuk tán azon rendkívüli 
izgatottságot, melyről a lapok Bécsböl érte­
sítőnek, mert hiszen az összes társadalom­
ban nincs oly érdek, mely az állam testének 
rázkódtatását közvetlenül ne érezné; tudjuk, 
hogy nagy szerencsétlenség pillanataiban a 
fölkavart érzelem hamar kicsap a nyugodt 
hangulat medréből, s reeriminatiok és több- 
efélékben keres, önsegély helyett, gyerme­
kes elégtételt. Mindez emberi dolog, s nem 
kívánhatjuk, hogy a kit akaratja ellenére 
amputálnak, mindjárt az első pillanatban, 
elnyomva a fájdalom és irtózat érzetét, azon­
nal gondolkozzék, s Bzámot vessen: 
ha váljon van-e s miféle orvosság van szá­
mára, kimerült e ereje, s hol találja fel a 
támaszt, ha a nélkül nem mehet tovább.

De bámulatunkat kell kifejeznünk azon 
kishitűség felett, mely a Lajtháu túl már a 
szerencsétlen csata napja előtt oly élénken 
nyilvánult, hogy a „Kamerád“ czimü katonai 
szaklap — mint ezt a múltkor említettük — 
kénytelen volt még a katasztrófa előtt kor­
holó hangon emlitni, miszerint „még az erős 
telkekbe is a saját erőt megmérgező bizal­
matlanság lopódzik be“ ; s bámulatunkat kell 
kifejeznünk, hogy a bécsi lapok, melyek 
nehány nappal ezelőtt még az önérzet és a 
hatalom büszke hangján beszéltek, a várat­

lan csapás bekövetkezése után azonnal kis­
szerű jajveszéklés s eszélytelen reeriminatiok- 
hoz fogtak, úgy, hogy végre is — tudtunk- 
kal — a „Pesti Napló“ volt az első lap, 
melynek loyalis és férfiasabb felszólalása 
(lásd múlt számunkban) méltóságteljesebb fel­
fogásra utalt, s az ájuldozó öntudatnak erő­
sítő cseppekkel sietett szolgálni, kiemelvén, 
hogy a mi Königgratznél megesett, Benedek 
u előtt már nagy jellemek s nagy hadser- 
gekkel szintén megesett, de fordult a koczka, 
s vertekből verők tettek, és „az északi had­
sereg sem tehet arra Ítélve, hogy e vereség 
lehangoló tudatával, s annak teljes és 
hathatós megtorlása nélkül adassék át 
a történelemnek“ ; mindenekfelett bámulnunk 
kell azonban a nyilvánosság bécsi orgánjai- 
nak azon menthetetlen kísérletén; miszerint 
e roppant válságos pillanatokban reerimináló, 
kétségbeesett szenvedélyük által tulragadtatva, 
magát a kormányt is megtámadták, s brevi 
manu megdönteni nem haboztak volna.

Nem hivatásunk a kormány mellett lánd­
zsát törni, sőt megvalljuk őszintén, hogy e 
kormány félhivatalos lapjának az „Oesterr. 
Ztg“-nak közelebbről enuncialt kétes pro- 
grammja t. i., hogy „nekünk Austriá- 
ban úgy, mint Németországban a 
foederalismus kell csak!“ éppen nem 
képes föltétlen bizalomra hangolni, mert, 
hogy bővebb magyarázatokba ne bocsátkoz­
zunk, a foederalismus elve és a dualismus 
elve közt megmérhetlen különbség van, s az 
öOOO □ midnél nagyobb magyar királyság 
a foederalismus alapján csak oly önállóság 
és befolyásra sülyedne le, mint a pár száz 
négyszegmértföldnyi austriai herczegség, s 
ha az „Oest. Ztg“ e pillanatban ösztönözve 
érzi magát íoederalismus és pedig „csak 
foedecalism.us“-ról beszélni, valóban ta­
nácsos tenne, hogy világosan szóljon.

Mindazonáltal — mellőzve a pártszem- 
p'ontokat, sőt mellőzve az egész belalkotmány- 
kérdést in concreto — a közösen alkotott bi­
rodalom magasabb érdekeinek szempontjából, 
mi iránt a bécsi lapok legkevésbé lehetnének 
közömbösek, nemcsak helytelennek, hanem 
veszélyesnek és roppant felelősséggel járó­
nak látszik azon próba, mit a birodalmi fővá­
ros hírlapjai — egy kettő kivételével — tevé­
nek a kormány állásának és hitelének meg­
ingatására kívánván hatni akkor, midőn egy 
kormányváltozás zavarain és bizonytalansá­
gain átevezni akarni soha se volt kevésbé a 
maga idején, mint most, s midőn a kormányt 
— mely végre is nem annyira a maga hi­
bájából, mint inkább elődei bűnei s a sors 
csapása folytán jutott az államot megrázkód­
tató válság colossaiis nehézségei közé — sú­
lyos feladatának megoldásában bizalmatlan­
sági nyilatkozatokkal zsibbasztani nézetünk 
szerint nagy könnyelműség, mit a bécsi la­
pok nagy patriotismusától legkevésbé vár- 
hatánk.

E lapok — televér centralista lapok — 
ily veszélyes kísérletre, mely a kétségbeejtő 
zavart még nagyobb zavarral tetézhetné, ta­
lán a nagy kedélyhullámzás közben kellő 
megfontolás nélkül, s pártérdekek sugallatá­
nak befolyása alatt csábittattak. Valószínű! 
Veséikbe nem látunk; de ismerjük ádáz szen­
vedelmüket, melylyel minden áron szeren­
csétlen pártjok uralmára vágynak. Szivök fe­
nekére nem tekinthetünk s nem tudjuk: az 
a kis biró, a telkiismeret, mit csinál ott; de 
bámulva látjuk, hogy ezen nagy hazafiak a 
legridegebb valósággal szemben sem akarnak 
okulni, a legnagyobb szerencsétlenség sem 
vezeti javulásra, s e tekintetben még a kez­
det kezdetéhez, saját bűneik bevallásához sem 
jutottak el.

Austria bajban van, a birodalom örvény­
be jutott, kimerültén vergődik a legszeren­
csétlenebb viszonyok közt! igy jajveszékel- 
nek s életrevaló tanácsok helyett előbb „áru- 
lás“-t kiáltának, aztán rájövének, hogy a had­
sereg vezérlete hibákkal teljes vala, a biro­
dalom életereje meg van zsibbasztva, s vé­
gül a reeriminatiók során minden bajért a 
mostani kormányt akarák felelőssé tenni.

De egynek sem jutott eszébe a biroda­
lom életerejének kimerültsége miatt eléne­
kelni a mea culpát. Egynek sem volt telke 
férfiasán bevallani az igazságot, miszerint a 
mostani helyzet közepette a felelősség sulyá- 

nak nagyrésze épp a bécsi centralisták és 
bureaucraták pártját illeti, mely 1# év óta 
egy politikai phantasmagoriáért, a merev bi­
rodalmi egység számukra mindent absorbeáló 
hatalmat Ígérő eszméjéért, minden erkölcsi 
és anyagi segélyforrások kimerítéséig vitték 
a történelmi jogalapok felforgatásával űzött 
experimentatioikat.

S pedig itt rejlik a föbaj és ha szép 
tartományok hiányoznak azon szép biroda­
lomból, mit Mettérnichtöl az osztrák állam­
férfiak átvettek, nem a fatum, nem a mostani 
kormány, s még csak nem is Benedek had­
vezéri tehetetlensége az oka, hanem ez mond­
hatni logikai következése azon minden tör­
ténelmi hagyománynyal erőszakosan szakitó 
politikának, mit a centralisták oly merészen 
űztek.

Austria fátuma az, hogy a végzet oly 
államférfiakat küldött számára, mint Schwar­
zenberg, Bach és Schmerling, a kik 1848-an 
kezdve egyebet sem tettek, mint azt, hogy 
Austriát merészen kizökkentették históriai 
kerékvágásaiból, s okvetetlen és minden áron 
újjá akarák teremteni ez államot, a nélkül, 
hogy elég eszélyesek tettek volna tekintettel 
tenni történelmi fejlődésére.

Átok volt azon örökségen, a mit a je­
lenlegi kormány Schmerling lovagtól átvett, 
s nem tudjuk váljon e férfiú destructiv kor­
mányrendszere, a mit a bécsi centralista la­
pok tán ma is készek tennének oktalanul fel­
támasztani halottaiból, nem ért-e fel hatásá­
ban tiz königgrätzi catastrophával! ? Részünk­
ről hajlandók vagyunk hinni, hogy — ter­
mészetesen akaratlanul — e csapást épp úgy 
Schmerling készítette elő, mint Solferinot 
Schwarzenberg és Bach, s ha valamelyik 
kormányrendszert kell sújtani felelősséggel a 
jelenlegi szerencsétlen helyzetért, a mostani 
kormány — mely legalább hajlamot tanúsí­
tott visszatérni a történelmi jogalapokhoz — 
amazokhoz képpest könnyen elviselheti a fe­
lelősség súlyát, mert egyebet sem vett át elő­
détől, mint borzasztó államadósságot, kime­
rült adóképességet, összevisszakuszáit állam­
jogi viszonyokat, az egymás elten felhasz­
nált nemzetiségek súrlódása folytán elmérge- 
sitett társadalmi viszonyokat, a kormány te­
kintélyt magát dicsfényétől nagymértékben 
megfosztva, s egy álbarát szövetségét, ki 
csakhamar Königgratznél mélyen döfé a tört 
a birodalom kebelébe.

Nem tudjuk való-e? mondják, hogy Met­
ternich — ki akkor még élt — tán 1850-ben 
tanácsolta volna, hogy fel kell hagyni a túl­
ságosan centralisáló, s minden történelmi ala­
pokat eltipró „reformok“-kai. De akkor a vén 
tapasztalt diplomatának centralista körökben 
a volt neve, hogy : vén filkó ! s folytatták 
Austria erőszakos „reformálását“ egész 1865 
sept. 20-ig, s legirgalmatlanabbul, legveszte- 
getöbb experimentatiókkal folytatta azt Schmer­
ling ur centralista és bureaucrata szövetsé­
geseivel , mig végre a jelenlegi kormány 
hozzáfogott egy nehéz munkához: jóvá tenni 
azt, mit elődei elrontottak. Már hogy e kor­
mány is e tekintetben többet tehetett volna, 
ez való; de ez keveset könnyíthet azok lelki­
ismeretén , kik már 17 éven át vezették a 
birodalmat a históriai kerékvágáson kívül.

Agyonreformálták biz ezt az öreg Aus­
triát, nem a mostani kormány és szövetsé­
gesei, hanem Schwarzenberg, Bach Schmer­
ling, és kik e férfiakat rendre híven támogat­
ták, a bécsi centralisták szövetkezve a bu- 
reaucratiával, s addig reformálták, mig a bi­
rodalom jóllétét benn, s tekintélyét künn 
alásülyeszték.

„Tous les États qui se réforment trop 
perdent leur énergie et leurs forces vis-á-vis 
l’étranger !“ Minden állam, mely túlságosan 
reformálja magát, a külföld irányában elveszti 
erélyét és hatalmát! — úgymond Capefigue, 
s hogy ebben roppant igazság van, ennek 
17 évi szorgalmas reformálgatás után Aus- 
triára nézve szomorú bizonyítványát szolgál­
tatták — a bécsi centralisták.

Halmágyi Sándor.

Népeimhez!
Azon nehéz szerencsétlenség, mely északt 

hadsergemet leghösieBebb elleutállása daczára érte, 
a veszélyek, melyek ez által a hazára háramolnak, 
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a had nyomorai, melyek kedvelt Cseh királysá­
gomra terjeszkednek és birodalmam más részeit fe­
nyegetik, annyi ezer családnak fájdalmas pótolha­
tatlan veszteségei, szivemet, mely népeim jóllétéért 
oly atyailag melegen dobog, a legmélyebben meg- 

Aíl tattá k
De azon bizalom, melyet junius 17 dikéröli 

kinyilatkoztatványomban kifejeztem, a rendithetlen 
hüségtök, odaadástok és áldozatkészségtökbeni bi­
zalom, a szerencsétlenségben is törteden bizalom 
hadsergem iránt, Istenben, jó és szent igazságom­
ban! bizalmam egy pillanatig sem lankadott Bennem.

Egy fegyverszünetnek Olaszhonban közvetí­
tése iránt-a franczia császárhoz fordultam. Nemcsak 
a legkészebb előzékenységre találtam, hanem Na­
póleon császár maga szántából és a további vér­
ontás meggátlása nemeB szándékában egy Porosz- 
bonnali fegyverszünet kieszköziése és béketárgyalá 
sok megindítása közbejárójának ajánlkozott.

Ezen ajánlatot elfogadtam.
Becsületes feltételek alatti békére kész vagyok, 

hogy a vérontásnak és a háború pusztításainak 
vége vettessék, de sóba egy oly béke megkötésébe 
egyezni nem fogok, mely által birodalmam hatalmi 
állásának alapfeltételei megingattatnának. — Ily 
esetben a legszélsőbb küzdésre vagyok elhatározva 
és ebben népeim beléegyezése felöl bizonyos vagyok.

Minden rendelkezés alatti sergek összevonat­
nak, az elrendelt sorozás, úgy a számos önkény- 
tesek által, kiket az njból feléledő hazafias szellem 
mindenütt fegyverre szólít, a hadsereg hézagai pó­
toltatnak.

Austriát a baleset nehezen sújtotta; de nincs 
elcsüggedve.

Népeim 1
Legyetek bizalommal Császártok iránt!
Austria népei soha sem voltak nagyobbak 

mint a szerencsétlenségben. Én is követni akarom 
Elődeim példáját, Istenbeni rendithetlen bizalommal, 
elszántsággal és állhatatossággal Előttetek menni.

Kelt szék- és birodalmi fővárosunkban BéCB- 
ben, július 10-kén, 1866.

Ferenez József m. k.

Felhívás
Magyarország hü népeihez!

A gondviselés keze súlyosan nehezedett ránk. 
A harczban, melybe nem önakaratom, hanem a vi­
szonyok kényszerűsége ejtett, minden emberi szá­
mítás meghiúsult, egyedül azon bizalom nem; me­
lyet derék hadseregem hősi vitézségébe fektettem.

Annál fájdalmasabb ama súlyos veszteség, 
mely e bátrak sorait érte, és atyai szivem minden 
érdeklett családdal együtt érzi az e csapás feletti 
fájdalom keserveit.

Hogy az egyenetlen küzdelemnek véget vés 
sek, hogy időt és alkalmat nyerjek, a hadjárat ál 
tál támadott hézagokat pótolni és a haderőt biro­
dalmam északi részein dúló ellenséges csapatok 
irányában összpontosíthatni; nagy áldozattal fegy­
vernyugvás megkötése iránti tárgyalásokba egyeztem.

És most teljes bizalommal fordulok Magyar­
országom bü népeihez, — nehéz időkben ismétel­
ten tanúsított áldozatkészségükhöz.

Ennek birodalmam minden népei erőfeszítésé­
vel kell találkoznia, hogy az óhajtott békének mél­
tányos feltételek alatti megkötése biztosítva le­
hessen.

Erős a hitem, hogy Magyarország harczképes 
fiai, az ősöktől öröklött hagyományos hűség érzete 
által vezéreltetve, önkényt fognak sietni zászlóim 
alá véreik segélyére és a hadi események által 
közvetlenül is veszélyeztetett hazájuk oltalmára.

Seregeljetek tehát minél számosabban a meg­
támadott birodalom védelmére, legyetek méltó fiai 
vitéz elődeiteknek, kik hős tetteik által hervadhat- 
lan babérkoszorút fűztek a magyar név dicsőítésére. 

Bécsben, 1866 julius hó 7-dikén.
Ferenez József, s. k.

A falusi gabona-magtárak ügyében. 
Hároly-Feliérvár, junius 29.

A szükségnek, e nagy mesternek, köszöni az 
emberiség jelen miveltségét, jóllétét, boldogságát — 
már a hol van és dicsekedhetnek vele — ennek s 
meg a véletlen felfedezéseinek mind azt, mivel a 
föld jelenleg bir, mit az emberi ész hatalmába ej­
tett s a mi bámulásunk tárgya: az ezer meg ezer 
közintézetek s találmányok.

így a szükség, az 1863 dik évi alföldi nagy 
szárazság s az abból eredett Ínség adott alkalmat, 
gondolatot a falusi gabona-magtárak felállítására, s 
meg a jelen évi májusi fagyok komolyan intenek 
újból úgy egyeseket, mint az egész nemzetet ezen 
intézetre gondolni s annak felállítását megkezdeni 
az egész országban egyszerre, a mi az njabb kor 
legnagyobb, legdiesöbb vívmányai között méltán az 
első helyet fogja megérdemelni; ez a mi egyes fa­
luk, helységek boldogságát keli, hogy idővel meg­
alapítsa b az emberiség anyagi ínségeinek megvál­
tója legyen, s oly boldogságot, jóllétet teremtsen 
az emberek között, a miről eddig csak álmodni is 
merészségnek, lehetetlenségnek 'AtBzék.

E merész, vakmerőnek látszó állításokat igen 
egyszerűen s mégis okadatolva szándékunk bebi­
zonyítani; például vegyünk fel egy egyszerű, ke­
véssé népes falut, melynek összesen 300 külön csa­

ládja van, mint annyi külön ház lakosa, birtokosa.
Ezen falu népe magtárt szándékozik feálálli- 

tani s mivel 100 család van közülök oly szegény, 
hogy évenként alig egy véka törökbúzavetés min­
den termesztménye; 100 van, a kik már tehető­
sebbek, s 100 meg olyan, a ki jobblétnek örvend: 
a falu népe ezek szerint megállítja az arányt oly 
formán, hogy a száz szegény család évenként be­
ad összesen a magtárba: 100 véka esős törökbúzái; 
a második tehetősebb 300 at, a harmadik jobblét­
nek örvendő száz 600 at, s igy összesen a három­
száz családnak az első évben: 1000 véka esős tö 
rökbúzája van a falu magtárában, mint közös va­
gyon, a nélkül, hogy egyik is megerőltette volna 
magát az adásban, vagy hogy csak érezné is az 
évi kiadást.

ügy közbevetöleg legyen mondva, azért be­
szélek esős törökbúzáról, mert ezt a zsuzsok — 
magtári bogár — nem bántja oly hamar a török­
búza kasokban s igy könnyen és több ideig eltart 
ható, s mivel Erdély népe úgy szólván ezzel él.

Tovább folytatva czikkünket, a következő év 
tavasz első hónapjaiban már a szükségben levő 
szegények mérsékelt termésbeli kamatra két kezes­
ség mellett kölcsönözhetnek, s ezen kamattal is nő 
a magtár-összeg, s már neoitőként működik az in­
tézet, úgy, hogy tiz év alatt már 10,000 véka esős 
törökbúzája van a falunak, azonkívül, hogy tűzkár 
ellen évenként fizettek a közös vagyon biztosítására 
s még török búza kas építésére is kiadást tettek.

Ezek szerint már az első, kezdő évek alatt 
a falusi szegényebb nép érezni fogja a magtár jó­
tékonyságát, de az azutáni években áldani fogja 
boldogító működését.

így évről évre nő a magtárkészlet, s mihelyt 
annyira nőtt, hogy egy s később két évre is — a 
netalán bekövetkezhető Ínség idejére — megbirná 
az egész falu szükségét: akkor a kölcsön kiadások­
kal akként intézkedik a helység, hogy csak is a 
felesleget, azaz: csak azt az összeget adja ki ka­
matra, a mi a falu egy s később két évi Ínséges 
ideje biztosításán felül van a magtárban.

Ezen kezeléssel minden tiz év alatt tiz-tiz 
ezer véka esős törökbúzával nö a magkészlet, a 
mikor közelbatározás utján a feleslegest mindig 
pénzzé lehet tenni s a pénzt pénzül kamatoztatni, 
8 ekkor már ott áll a falu, hogy egy kis takarék­
pénztára is van.

Bár lassan, de biztosan évek, évtizedek alatt 
mindig növekedvén a falusi magtár s ezzel össze­
kötve a pénztár is: a falu népe azonkívül, hogy 
bekövetkezhető Ínséges évek ellen mindig biztosítva 
van, azonkívül, hogy egy kis takarék pénztára van, 
mi által meneküi a szívtelen uzsorások körmei kö­
zül: már tűzkár s később jégkárok ellen is a kö­
zös pénztár kamatjaiból a falu összes vagyonát biz­
tosíthatja, egyes marba káreseteket fizethet, iskolát 
építhet, papot, tanítót fizethet etb.

De másfelől nemcsak ily általános, az egészre 
kiterjedő haszon háramlik ezen intézet feállitása s 
megerősítése által, hanem minden egyes egyén köl­
csön segedelmet nyervén az intézettől, dolgai, ja 
vai elöbaladást, erősödést nyernek, s igy évek foly­
tán a jóllét, vagyonosodás megfoghatólag érezhető, 
láthatóvá lesz. Hányszor nem kölcsönözne a sze­
gény jó igyekezetü ember nehány forintot, hogy 
azt marhába, vagy más egyébbe verje, hol pénze 
évről évre nőne, de nem kaphat sehonnan nagy 
kamat nélkül.

Mig ezen intézet működése ezerekre nőné ki 
magát tagadhatatlanul, hogy sokan a mostani élő 
emberek közül kihaltak már, de gyermekeik s az 
unokák áldani fogják az apák bölcs intézkedéseit, 
hiszen a valódi élet czélja másokért, a jövő nem­
zedékért élni, küzdeni, annak boldogságát a lehe­
tőségig elősegíteni, mire ösztönszerüleg minden lény, 
az oroszlány, mint a hangya egyiránt törekednek.

Ezen falusi gabona magtárak kezdői, az úgy­
nevezett bizőttmányi tagok becsületessége, ügyes­
sége, előrelátása, ébersége, gondossága s feltalálá­
soktól természetesen, hogy sok, s úgy szólva min 
den függ; ezek a közös vagyont nagy ellcnőrség, 
pontos számadás és felelősséggel kell, hogy vezes­
sék ; ezeknek kell ügyelni arra is, hogy a kölcsön­
zés tulságba ne menjen át, senki a magtárra tá­
maszkodva magát ei ne bízhassa, senki tunyaságra, 
restségre s részegségre ne menjen át; ne, mert ennek 
csak a valódi munkásságot, jóllétet czélja elöre- 
mozditani; ez a véletlen, vakeset és elemi csapá­
sok kikerülésére, az egyes polgárok igyekezete erő­
sítésére alakult; ennek czélja: az élet viharai, szen­
vedései közt az elcsüggedést megakadályoztatni, ez 
a dologtalan emberek száma kisebbítésére kell, 
hogy törekedjék; ennek czélja: erősíteni az embe­
rek munkássági igyekezetét s hajlamaikat.

Mig a törvény hozás ily intézetek felállítását 
elrendelné — mert valóban a maga rendjén lenne, 
ha a polgárosult népek ne lennének a véletlen, vak­
esetek, elemi csapásoknak s ezekből kifolyólag az 
éhenhalásnak, a legborzasztóbb halál neméneu any- 
nyira kitéve, mint semmi oktalan állat e földön — 
mert ezekről a természet háztartásában mindig gon­
doskodik, hogy éhen ily nagyban ne veszszenek el 
— mig mondom a törvényhozás ily intézetek fel­
állítását elrendelné: addig egyeseknek kell e téren 
kezdeményezni, s mihelyt egyes helység megkezd 
egy gabona-magtárt: utána fognak menni a többiek 
is; a nép hamar át fogja látni ennek szükségessé­
gét, áldásos működését.

Ilyen magtárt felállító faluk alapszabályokat 
állítanak s fogadnak el, melyeket, mint törvénye­
ket, szorosan megtartani kötelesek. És itt egyet 
különösen meg kel jegyeznem, s az illetők figyel­
mébe, mint legfontosabbat ajánlom és ez az, „hogy 
a gabona-magtárt felállító egyének, vezetők arra 
ügyeljenek, miként az évi részvényt minden év­
ben mindenki a legpontosabban befizesse, valamint 
a kölcsönbe vett gabonaösezeg is minden évben 
befizetödjék, s ne maradjon évről évre künn, 
a mi elviselhetlen terűvé válik utoljára egyes csa­
ládokra s elébb utóbb az intézet feloszlását fogja 
előidézni; ily kezeléssel az intézet elviselhetlen te­
rűvé válik s nem mint nemtö, mint jótékony, ha­
nem mint nyomasztó intézet fog feltűnni s igy a 
kitűzött czéllal ellenkező eredményre vezetni. A fő­
dolog hát az, hogy minden részvény, minden köl­
csön évenként beszolgáltassák a magtárba s a köl­
csönadás vagy vevés, mint fennebb is mondók, tul­
ságba ne menjen át, ne, különösen a részeges, té­
kozló, rest embereknek.“

Egy ily intézet ekként kezdve nem hogy terű 
lenne a szegénységre, hanem valóságos áldás az ö 
jólléte, vagyonosodása s előmenetelére, ezek érde­
kében lévén kiválólag felállítva, a mi már onnan is 
kitün, hogy az első év utáni tavaszkor, a mikor 
fogyni kezd a múlt évi gabonakészlet, már meg­
kezdi a kölcsönadást a szegényebbek részére; de 
másfelől nyer a tehetősebb is, mert hát ki az, a ki 
olykor kölcsönre, segedelemre nem szorul; ki az, a 
ki elmondhatja magáról, hogy el nem szegényed­
hetik, s ha mindig dúsgazdagnak is marad valaki, 
mily boldogság azon öntudat, hogy mások javát 
elösegitök, s hogy mások is megközelítőleg boldog­
ságban élnek körülettünk.

Ezek után nincs más mondani valónk, csak 
egy esdeklő kérésünk a falusi lelkész- és földbir­
tokosok s minden buzgó, az emberiség javáért mű­
ködni kész emberbaráthoz, azokhoz, kik nemzetü­
ket, kik a népet boldogitani, annak javát előmoz­
dítani igazán óhajtják, hogy ezen ujabbkori ember­
séges intézményt szivek-, lelkűkre kötve, azt a nép 
közt hirdessék, azt vele megértessék, elfogadtas 
sák s azután mielőbb felállítani igyekezzenek, ígé­
retet tévén részünkről, hogy ha szükség lesz ily 
falusi gabona-magtárakhoz e lapok utján alapsza­
bályokat is sziveBen közölni készek leszünk.

Száva Farkas.

Az északi osztrák hadsereg vezér­
letéről.

A „Pesti Napló“ jeles tollú publicistája (Fk.) 
ur, e szomorú tárgyról igy ir :

„Hogy Hennikstein, Krizmanics és Clam Gal- 
lae tábornokok haditörvényszék elé állíttatnak, nem 
azért történik, mivel ezen urak árulás gyanúja alatt 
állanak. Vétkük egészen más! Clam-Gallas grófban 
a hadvezéri tehetetlenség netovábbját lát­
juk. Miként juthatott ö egy egész hadtest feletti 
főparancs birtokába, még máig sem tudjuk magunk­
nak megmagyarázni ? A magentai csata szerencsét­
len kimenetelében ö excljának nagy része volt. A 
nemes gróf az északi csatatéren elejétől végig min­
dig csak rontott. Ha valamikor e rövid, de neveze­
tes hadjárat történetét Írni fogják, a világ bámulva 
fogja látni, mint vándorolt czéltalanul kereBztül- 
kasul e Clam féle első hadtest, mint jelent meg 
ott, a hová senki sem rendelte volt, de hiába vá­
ratta magát ott, a hol szükség lett volna rá. A 
függőben levő vizsgálat a történetirónak nagyon 
érdekes és hiteles anyagot fog szolgáltatni, mely 
ki fogja deríteni, hogy Clam Gallas gróf nem volt 
áruló, de a badvezérségről fogalma sincs.

Hennikstein és Krizmanics. a föhadi- 
szállásbeli fötábori kar, illetőleg az operatioi hiva­
tal főnökei voltak. Mind a kettő becsületes ember, 
és nem csekély elméleti tudománynyal biró, de 
hadjáratot soha egyikök sem vezényelt még, s ily 
hivatás gyakorlati kivántmányairól — miként a ta­
pasztalás mutatta — sejtelmük sincs. Ennek bizony­
ságául csak egyetlen tényt hozunk fel, melyről elég 
hiteles forrásból értesülünk. A generalstab-chef első 
teendője, hogy a főhadiszállás biztosságáról gon 
doskodjék , mert — mi magától érthető — ba a fő­
hadiszállást baj éri, betű szerint fejét veszti a had­
sereg. Még ezen elemi szabályról íb annyira meg­
feledkeztek a nevezett urak, hogy — miként kato­
náktól halljuk — kedden délután egy pillanatig a 
poroszok hátulról bombázgatták magát a főhadi­
szállást, sőt egy alezredesnek, Benedek egyik had­
segédének nevét is emlegetik, ki ez alkalommal 
halálát lelte, úgy, hogy a főhadiszállásnak ventre 
á térré kellett menekülni, s legalább egy ideig 
vezénylet nélkül hagynia a serget. Tehát itt is a 
hiba, de szintén oly hiba, mely még a bűnnél is 
roszabb, és károsb. Ezen urakat maga Benedek 
választotta ki az illető hivatalok ellátására.

Et nune venimus ad fortissimum; Benedek­
ről akarunk szólni. Post festum, persze, könnyű 
kritizálni és a megbukottra köveket hajigálni nem 
veszélyes, de nem is nagy dicsőséggel járó munka. 
Azonban olvasóink tán tanúbizonyságot tehetnek a 
mellett, hogy mi soha sem szóltunk valami nagy 
lelkesedéssel ezen úrról, hanem már midőn Drezda 
cserbenhagyásáról beszéltünk . ezt megfoghatlannak 
mondtuk, s csak azzal vigasztalhattuk magunkat, 
hogy a mit a mi avatatlan szemünk lát, az nem 
lehet, hogy Benedek tapasztalásával biró hadvezér 
figyelmét kikerülhette volna.

Fájdalom, e szerény várakozásban is csalód­
tunk és meg kell vallanunk, igazuk volt a porosz 
lapoknak, midőn — hetek előtt - azt mondák: 
Benedek jó „sabreur,“ egyéb semmi ! Saját véle­
ményünket e férfiról néhány értelmes katona Ítéle­
tére fektettük, kik azt mondák: mint hadtestpa­
rancsnok, azaz: mint a főparancsnok egyes rende­
letinek erélyes végrehajtója, Benedek mindig ki 
fogja állani a próbát: vájjon tudna-e ö maga is 
főparancsnok lenni, az még kétséges, de a külha- 
táa utáni kapkodás, mely Benedek minden léptét 
jellemzi, e tekintetben nem jó jel 1 — Ezen higgadt 
férfiak szavaira emlékeztünk, midőn a tábornok egy 
pár furcsa napiparancsát olvaBtuk, a tisztek csiz­
májáról és szakálláréi, a hirlapirókról stb. ... Ha­
nem hogy igy fognak fejlődni a dolgok, ily gyor­
san, ily rettenetesen, ily kétségbeejtő módon, nem 
hittük, sőt pár nap előtt általában lehetetlennek 
tartottuk volna, hogy bárki is az ügyetlenség bár­
mily mértéke által azt a gyönyörű hadsereget ek­
ként megsemmisitbetné.

Van valami abban, a mit a bécsi „Abend- 
Post“ mond, hogy t. i. a közvélemény kívánta Be­
nedeknek az északi sereg élére állittatását. De mi­
ért kívánta ezt a közvélemény? Mert Benedek az 
egyetlenegy osztrák tábornok volt, ki 1859-ben nem 
kapott verést, Bőt, habár csak mulandóan, az ellen­
séget vissza is szorította, és — mert más alkal­
mas hadvezért nem ismertek. Hanem elég az hozzá, 
hogy a közvélemény bizalommal volt Benedek iránt, 
s nagyon nyomatékosnak és tiszteletreméltónak tart­
juk azon érvet, melyet ö Felsége múlt szerdán egy 
magánbeszélgetés alkalmából felhozott. Nem bírjuk 
szóról-szóra a fejedelem e nyilatkozatát, de értel­
mét híven véljük visszaadhatni. „Nekem — igy 
szólott körülbelül ö Felsége — mint uralkodónak 
és katonának, már elejétől fogva valamely kedve­
zőtlen fordulat lehetőségét és saját felelősségemet 
íb kellett szemmel tartanom; ha más hadvezért ál­
lítok a sereg élére, s ö alatta történik a szeren­
csétlenség , népeim szemrehányásokat tehettek vol­
na, hogy miért jártam egyedül a magam esze után, 
miért nem vettem figyelembe a közvélemény sza­
vát, akkor talán kedvezőbb eredményre jutottnak 
volna Engedtem tehát, és engedhettem annyiban, 
a mennyiben a közönség kedvező véleményével 
szemben, eddig legalább az ellenkezőről, e véle­
mény alaptalanságáról nem volt alkalmam meggyő­
ződhetni. Midőn aztán Benedek ki volt nevezve és 
mütételeit megkezdte, egyik-másik dolog történt, 
mely mind a magam, mind Mensdorff gróf nézetei­
vel nem volt öszbangzásban; de lehetetlen volt be­
avatkoznom; 1859 ben sokan a kedvezőtlen kime­
netelt annak lulajdonitották, hogy mi innen bele­
szóltunk a hadviselésbe, s a fővezérnek nem en­
gedtünk szabad kezet; ily szemrehányás ismétlő­
désére nem akartam okot adni, és ezért nem há­
borgattam Benedeket tervei kivitelében; akaratom 
legjobb volt, de az ég nem engedte megélnem a 
sikert 1“

A poroszok fegyverei.
Azon borzasztó siker, mely a porosz fegyve­

reknek az északi osztrák hadsereg ellenébeni hasz­
nálatát oly sajnosán koszoruzta, egész Európában 
e fegyvernemek körüli vizsgálódásra vezeti a köz­
figyelmet. A gyútüfegyver! Mindenki erről beszél, 
s többnyire azon föltevésből indul ki, hogy ez 
dönté el a dolgot. Nem osztjuk e nézetet, mert 
egy nagy badserget, mely inkább ágyucsatára 8 
részben lovasütközetre van hivatva, az apró fegy­
ver értelmes vezérlet mellett tönkre nem tehet, a 
mint ez Königgratznél történt, a hol mindenekfelett 
a fővezénylet gyarlósága okozá az egész szeren­
csétlenséget. Mindazonáltal kicsinyelni 8e kívánjuk 
legkevésbé se a tökélyesbitett lövegyverek jelentő­
ségét, minélfogva közöljük az erre vonatkozó hír­
lapi hozzászólásokat.

Kezdjük a „Francé“ ezikkével, mely többek 
közt igy szól:

1863-ban Francziaországban egy kis röpirat 
jelent meg, czime: Az újabb találmányok 
befolyása a hadviselésre.

A röpirat nagy zajt ütött különösen a katonai 
körökben, névtelen szerzőjét hevesen megtámadák, 
s utópistának, álmadozónak nevezék. Előre meg- 
jóslá, minő változást fognak előidézni a tökélyesi- 
tett lőfegyverek s a biztos lövések.

A franczia katonai lap is czikkeket közlőit a 
röpirat ellen.

E röpirat 46. lapján igy szól:
„Az emberiség veszedelmére ma a fegyvere­

ket már nem a levegőbe lövik, a golyók igen 
gyakran embert találnak; a bábom hova-tovább 
gyilkosabbá lesz. A csapatok megkímélik lőszerei­
ket, s csak kellő távolból, biztosan lőve, irtózatos 
pusztítást teBznek ellenségeikben.“

Ugylátszik, hogy a névtelen szezönek igaza 
volt, a közelebbi események megmutatták. Az osz­
trák Bereg, mely van olyan derék mint a poroBZ, 
pár nap alatt tönkre van téve, s mi által: „mert 
ellenei hátultölthetö gyútüs fegyverrel 
vannak fegyverezve.“

íme, hogy valósul a röpirat szerzőjének a 
hátultöltő fegyverekre vonatkozó kinevetett és 
számba nem vett jóslata. Mielőtt a híres osztrák 
lovasság a poroszok közé vághatna, minden porosz­
tól két-három lövés fogadja, s mielőtt a derék ősz-
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trák gyalogság szuronyával megérkeznék, a porosz 
fegyverekből 5—6 jól irányzott golyó ritkította meg 
sorait.

Minő fegyver tehát a vészbozó löveg, mely 
ngy pusztítja az osztrákokat, mint 1859 ben a mi 
vontcsövű ágyúink ? Lássuk a gyútüfegyvert.

A töltést hátul a cső tövén teszik be, oly 
gyorsan, mint a mi Lefaucheux féle vadász fegy­
vereinkbe, melyeknek ágya egy könnyed mozdulat­
tal lenyilva, a cső tövét szabadon hagyja, s mihelyt 
a töltés benne van, ismét helyére van kapcsolva a 
puska ágya. A töltést nem kupak süti el, mint a 
mi fegyvereinken, hanem a fegyver ágyából előre 
rúgott tü t. i. a lőpor közepén átcsapva, a lőpor 
és golyó közé állitott vastag papír falat éri. E pa­
pír falon (Züudspiegel) van a lobbanó anyag.

A lobbanás tehát belől és a központban tör­
ténvén, a lőpor egyszerre és egészen megkapja 
horderejét, a töltés tehát kisebb is lehet. A vont 
cső biztosabban hord. A fegyver könnyű és nem 
fárasztja a katonát. Minthogy pedig a gyutacs ben­
ne van a töltésben, s ez hátul betehetö, majdnem 
oly gyorsan lehet lőni vele, mint a revolwerrel.

Ilyen az az öldöklő fegyver, melylyel sokat 
gúnyolódtak az európai hatalmasságok legnagyobb 
részének katonai köreiben, s a melyet Poroszország 
ma oly rettentően használ fel előnyére.

Eddig a „Francé“ czikke.
A „Journal des Debats“ Favre ezredesnek 

a porosz hadseregről irt könyvét idézve, abból a 
gyútüs puskáról és a porosz vontcsövű ágyúról a 
következőket közli:

„A gyútüs puska töltése oly gyorsan megy, 
hogy egy perez alatt ötször lehet vele lőni. Ezen 
gyorsaság már magában nagy előny, mert bizonyos 
adott idő alatt végtelenül nagyobb tüzet ad, mint 
bármely máé vontcsövű fegyver. Különösen becses 
a lovasság támadásának visszaverésére, ntely mielőtt 
elérne a gyalogsághoz, barczképteien lesz, ha a 
tűz jól van irányozva.

„De a lövés rendkívüli élénksége befoly arra, 
hogy a sereg elveszítse hidegvérét, s ez által ki­
sebbé tegye a ezélzás biztosságát és sikerét. Más­
felől e gyorsaság azt a nagy bajt okozhatja, hogy 
nehány perez alatt kifogyhat a töltés. Egy magára 
hagyott csapat, folytonos tüzelésben 10 - 12 perez 
alatt ellöheti, még pedig gyakran siker nélkül min­
den töltését. És a poroszok soha sem is hagyják 
csatározóikat egy oly főnök vezetése nélkül, ki ve­
zérelje és mérsékelje a tüzet.

E baj, mely roppant nagy volna a franczia 
csapatra nézve, hol a katona gyakran huzamos 
ideig saját belátására van hagyva, vagy oly kato­
naságra nézve, mely nincs ngy fegyelmezve, mint 
a sorkatonaság, nem oly nagy, mint gondolnák a 
porosz seregre nézve, mert ebben a fegyelemnek 
oly szelleme uralkodik, mely megengedi neki, hogy 
nagy elönynyel használja fegyverét, bizonyos pon­
tig semlegesítve veszélyeit. Mindamellett a porosz 
tisztek élénken érzik e veszélyt, mint azt tanúsítják 
a megjegyzések, melyek gyakran kisiklanak Íróik 
tollai alól. Például Hoffmann tbk a legnyi csata ér­
dekes leírásában, miután a falunak a poroszok ál­
tali védelmezéséröl szól, igy kiált fel : „Az ily fa­
lukban történő harezok, hol mindenik magára van 
hagyva, nagyon veszélyesek lehetnek a gyútüs pus­
kával fegyverkezett csapatokra nézve.“

A porosz ágyukról Favre ezredes ezt Írja :
„A porosz vontcsövű ágyú, mely a franczia 

vontcsövű és az angol Armstrong ágyúval osztozik 
a dicsőségben, hogy Európa jelentékeny részében 
Uralkodik, kétségtelenül a vontcsövű fegyverek új­
kori tudományának egyik legragyogóbb eredménye. 
Elfogadtatva a másodrangu német államok nagy 
része által, melyeknek egészen felszerelve osztogatta 
Poroszország, csakhogy tüzéri rendszerüket az övé 
után idomitsák, a közelebbi időben elfogadtatott 
Belgium által is; de ezen állam, német és franczia 
befolyás közé helyezve, csak élénk küzdés és több 
részről határozott ellenzés után határozta el magát. 
Nem csekély érv a porosz rendszer előnye mellett, 
hogy legyőzte roszalói ellenvetéseit, és diadalmas­
kodott oly országban, btd a katonai tudományok 
kitűnő tisztek által magas fokra mivelvék.

A poroszoknak nagy bizalmuk van e szép 
fegyverben, a melynek feltalálására vagy legalább 
tökélyesitésére büszkék lehetnek; de úgy hiszem, 
helyes okból történik, hogy tüzérségöknek csak ne­
gyed részét alakítják ebhez képest által, és óva 
kodnak elhagyni teljesen a sima és vetágyukat. 
Egyébiránt, e fegyvernem átalakítása körül még 
nem történt meg az utolsó lépés, óvatosan és oko­
san baladnak előre. Tanulmányozás alatt van egy 
sokkal szilárdabb éB egyszerűbb zártányér az ágyú 
számára. A 12 fontos vontcsövű ágyuk készítéséről 
is beszélnek.“

Levelezés.
I>ézs 9 juniós hó.

Ma ev. ref. egyházunknak képviseleti közgyű­
lése volt. Huzamos idő óta ismét tett jelentést egy­
házunk reáliskolái alapja ügyében kinevezett bizott­
mánya , s e jelentés kimeritöleg fejti fel ez ügy 
keletkeztét, fejlődését s jelen állását, midőn már 
az építkezéseknek az jdéni megkezdése is ajánl- 
tatik.

De ha ez alap folytonos gyarapodása örömöt 
keltett bennünk, fájdalmat az, hogy annak czélja 

ellen oly hatalmas ellenzés képződött az njabb idő­
ben némely körökben, miszerint az ellen körökből 
indult, s egyházunk nébány hét előtt tartott kép­
viseleti közgyűléséhez beadott s többek által aláirt 
ellennyilatkozványt pontonkint megczáfolni és igy 
némileg polémiába is ereszkedni, az egyház képvi­
seleti közgyűlés felvilágosítás adást rendelő utasí­
tása értelmében kénytelen lön e jelentésében a bi­
zottság.

Azonban mi hiszszük, hogy az ellenzés ezen 
bizottsági jelentés köztudomásra jövetele után tel­
jesen megszűnend, minek elérésére nagy befolyás­
sal lesz az, ha a t. szerkesztőség e munkálatot, 
mint ezt az eddigi bizottsági jelentésekkel is tör­
téntek, becses lapjába felveend, s mire nézve az 
egyházi kp. közgyűlés határozata következtében a 
bizottság által fel is fog kéretni! *)

Ennek reményében részletezésekbe jelenleg 
nem ereszkedünk, cBak arról kívánjuk értesitni az 
érdekelteket, hogy a bizottsági jelentés értelmében 
az építkezésnek még e folyó évbeni megkezdése 
elhatároztatott, s ez érdekben a kellő intézkedések 
megtételére az egyházi tanács megbizatott.

Vajha reáliskolai alapunkat valabára reáliséi­
vá is láthatnók!

Különfélék.
G> A hadseregbe ismét egy erdélyi Bzületésü 

ifjú lépett be a nemességből. Ez Biró Miklós, szent- 
katolnai Biró Lajos, volt fökormányezéki titkár szép 
tehetségű fia, ki ezelőtt nehány nappal utazott el 
a Miklós-huszárezredhez, melybe mint cadet lépett be. 

Tegnapelőtt érkeztek meg az első ma­
gyar sebesültek városunkba az északi bareztérröl. 
Maga a város 40 sebesültet fog elhelyezni az allo- 
dialis pénztár terhére. Mint halljuk, egyesek is 
ajánlkoztak sebesültek elfogadására s ápolására.

A télen itt állomásozott katonai zenekar 
is, mint halljuk, nagy veszteséget szenvedett. A 
legjelesebb tagjai elhullottak a borzasztó königgra- 
tzi csatában, melyről folyvást újabb és újabb szo­
morú részletek kerülnek.

A tegnapelőtt megjelent cs. k. manifestu- 
mot az u’czaszegletekeu egész délután tömegesen 
olvasta a közönség

A múltkor közölt azon hírünket, hogy 
Wimpben tábornokot a poroszok sebesülten elfog­
ták, oda kell kiigazítanunk, hogy nem báró, hanem 
gróf Wimpben vezérőrnagyot érte e csapás. Wim- 
phen tábornoknak fia azonban csakugyan elesett.

*** „Viszhangok az életből“ czim alatt ifj. 
Berzecczei Miklós és Monostori Aurél Cserei 
Druzsiána hátrahagyott müveiből egy érdekes 
tartalmú kötetet fognak kiadni, mely e f. év nov. 
havában jelenik meg. Előfizetéseket 1 írtjával el­
fogad sept. 15-éig Monostorszegi (Méltóságos) Ber- 
zenczei Miklós ur.

A „Székely Néplap“ mutatványszáma már 
megjelent s beküldetett szerkesztőségünkhöz. Tar­
talma változatos, hoz egy költeményt Losonczy 
Lászlótól, „Kendi Ferentz“ életrajzi vázlat Székely 
Ádámtól. „Csikszéki székely népdalok.“ „A szé­
kely kivándorlás ügye“ Dózsa Dánieltől. „Maros- 
Vásárhely városa nemzetgazdasági tekintetben“ Deák 
Farkastól. „Ipar és kereskedelem.“ „Bégen és most“ 
Alpárinétól. „Egyveleg.“ „Adomák“ sat. Óhajtjuk, 
hogy minél több kitűnő irodalmi erőt nyerjen meg 
e lap, melyre, mint már mondtuk, fontos szerep 
vár a székelyföldön. Előfizetési ára félévre csak 
2 ft 40 kr, évnegyedre 1 ft 20 kr.

*** Mint halljuk tkB György István pápai 
kamarás és püspöki titkár urat a Szent-Lászkó tár­
sulat igazgató választmánya, nemkülönben a ma­
gyar kir. természettudományi társulat rendes tagul 
választotta meg. Mindenesetre kiérdemelt megtisz­
teltetés I

A híressé vált gyútüfegyverek feltalálója 
Dreyse Miklós János porosz királyi bizottmá 
nyi titkos tanácsos és a sömmedai fegyvergyár tu­
lajdonossá Erfurt mellett. Már 1856-ban a berlini 
hadügyminisztériumnak bemutatott egy hátulról töltő 
gyútüfegyvert. Több éveken át tökéletesítvén talál­
mányát, 1841 töl 1836-ig Dreyse személyes felügye­
lete alatt 300,000 ilyen fegyver készittetettt, a hozzá 
tartozó töltényrészletekkel a porosz hadsereg szá­
mára. Ugyancsak az ö gyárából hasonló fegyverek­
kel vannak ellátva Oldenburg, Weimar, Altenbnrg, 
Beus, Meiningen, Goto, Anhalt, Meeklenburg, Lippe, 
Wüideck, Sehwartzburg, Hamburg, Lübeck és Bré­
ma, — Poroszország elleneiből pedig a hesseni 
herczegség serge.

*** Kővári Lászlónak „Erdély régiségei“ czi- 
mü becses müve azon ritka szerencsében részesül­
nek, hogy a napokban második kiadásbanis 
meg fognak jelenni e czim alatt : „Erdély épí­
tészeti emlékei.“ E müvet legjobban ajánlja a 
második kiadás.

»*»  Mint a „K.“ Írja e f. hó 6-kán Fekete­
halomban délután 3 órakor tűz ütött ki, melynek 
következtében 40 gazda égett le.

»*»  Kossuth Lajos — olasz tudósítások 
szerint — az olasz miniszterelnök Bicasolival leve­
lezésbe bocsátkozott a magyar Jegio szervezése 
iránt. Az olasz kormány elfogadta a felállítandó 
légióra vonatkozó ajánlatot, s felszólította Kossuthot, 
hogy a szervezés alapvonalait terjeszsze elő.

*) Lapunk teréhez képest szívesen adunk helyet. 
Szerk.

Bécsben a hangulat nagyon ingerült. A 
bizonytalan helyzet miatt sok gyár meg akarja 
szüntetni a munkát.

Q A „Debatte“-nak távirják Pertröl folyó hó
8-dikáról,  hogy több törzstiszt az 1848—49-ki ma­
gyar honvéd hadseregből egy közös folyamodást 
adott be ö Felségéhez, jeléül a trón s a birodalom 
ügye iránti hódolatnak, alkalmazást kérvén az ural­
kodótól a hadseregnél.

Hóiból jul. 3 ról jelentik: Olmützi ma­
gán hir szerint Höchsmann, kit tudvalevőleg, mint 
kémet fogtak el, f. hó 2 kán ott agyonlövetett. Va­
sárnap este egy Troppauban elfogottat kísértek itt 
át Olmützre. Ezen egyén igen jó módú gazda, s 
mint mondják, sok gyanús Írást és tervet találtak nála.

Windisehgratz Alfréd és TurnTa- 
xis Frigyes herezegek súlyos sebet kapva fogságba 
jutottak.

**» Ben esik György képviselő, felavattatá- 
sát a hadseregbe vitézül ülte meg. Golyó zápor 
lyuggatta össze ruháját, kezén lábán megsebesült, 
b jelenleg Bécsben gyógyittatik. Felüdülése azon­
ban rövid idő alatt várható.

A poroszok juh 6-án megszállták Prágát. 
Az ellenség Troppaut és Sternberget is megszállta, 
s az előbbi városra 40,000 írt sarezot vetett. A 
porosz koronaörökös hadserege a königgratzi csatá­
ban igen mérsékelt számítás szerint 25,000 embert 
vesztett. A mieink közül egy roszul szerkesztett 
hajóhíd beszakadása miatt az Elbébe közel 12,000 
ember fulladt be! Az osztrák főhadiszállás állítólag 
Igla nban vau.

A megsebesült katonák, kik a königgratzi 
csatából Béesbe szállíttatnak, rémitö dolgokat be­
szélnek. így az ellenség gyújtó-golyóitól hat löpo- 
ros kocsi szétrobbant volna s ez explosio legalább 
is 120 embernek került életébe. A 9. tüzér ezred 
egészen meg lenne semmisítve.

Béesbe naponkint 16 vonat érkezik sebe­
sültekkel. Az indóbáz egész éjjel tele van közön­
séggel, mely az „övéire“ várt. A hazafias segély­
egylet és más egyletek a helyt, bizottmánynyal 
egész éjjel át az indóbázban voltak. A sebesültek 
frissítőkkel láttattak el, sebeiket beköték, és kisebb 
csapatokban szálliták azután az illető kórházakba. 
60 sebesült tiszt érkezett, köztük gr. Cseriny és 
gr. Mertens, a volt hadttgyminister fia. A tisztek, 
kik többnyire kéz- s lábban sebesültek meg, bér­
kocsiban szállíttattak magán szállásokra. Ma ismét 
2000 sebesült volt megérkezendő.

Politikai hírek
Austria. Bécs, jul. 6. Az „0. D. P.“ ezt 

Írja : „Mig a „Wien. Ztg.“ hivatalosan kinyilatkoz­
tatta, hogy Mensdorff gróf csupán azou czélból uta­
zott a főhadiszállásra, hogy a hadsereg állapoté*  
megvizsgálja : ma egy császári kézirat jelenik meg, 
mely által Eszterházy Móricz gróf bizatik meg a 
kültigyek ideiglenes vezetésével. Ebből azt kell kö­
vetkeztetni, hogy Mensdorff gróf hosszabb ideig fog 
állomásától távol maradni. — A jelen pillanatban 
oly lázas tevékenységben van Franeziaországgal s 
más hatalmakkal a diplomatiai alkudozás, miszerint 
a külügyi hivatalt nem lehet főnök nélkül hagyni; 
azonban, minthogy Eszterházy gróf a függönyök 
megett eddig is rendkívül sokat foglalkozott a kül- 
ügyekkel, két, három napig hivatalos megerősítés 
nélkül is folytathatta volna Mensdorff gróf teendőit. 
A császári kéziratnak közzétevése tehát azon gya- 
nitást kelti, hogy Mensdorff gróf utazása az északi 
táboron túl fog terjedni.“

A „Debatte“ Írja -. „Azon körülmény, misze­
rint Benedek táborszernagy a nélkül, hogy Béesbe 
kérdezősködést intézett volna, saját felelősségére 
fegyverszünet iránti alkudozásba bocsátkozott: eléggé 
bizonyítja, hogy milyen korlátlan teljhatalommal 
ruháztatott fel az északi hadsereg főparancsnoksága 
átvételekor és bizonyára nagyon jeljegzö ez irány­
ban, hogy a „Wien. Abendpost“ semmit sem tud­
ván ezen lépésekről, melyeket Benedek tbszernagy 
a porosz főhadiszálláson tett, azt Írja, hogy Fran- 
cziaország és nem Austria kérte Poroszországtól a 
fegyverszünetet. A mi a francziák császárának a 
berlini és florenczi kabineteknél tett közbenjárást 
lépéseit illeti, ide vonatkozólag úgy vagyunk érte­
sülve — mond a „Debatte“ — hogy Olaszország 
Poroszországra hivatkozva kitérő választ adott. Az 
északi hadseregről érkező tudósítások, aránylag 
kedvezők. A hadi pénztárak biztosságban vannak. 
A hadiszerek tulnyomólag nagyobb része a mi bir­
tokunkban van. Az élelmezési kar felakadás nélkül 
folytatja teendőit. Azon jelentés, hogy Hesz tbnagy 
fogja a hadseregnek Olmtitzbe visszavonulását ve­
zetni, nem érdemes a figyelembe vételre.“

Franoziaorsság. P á r i s, jul. 5. A „Francé“, 
a Tailleriák eme közlönye Austria veresége folytán 
a kővetkező ezikket közli : „Poroszország nagy 
győzelmet nyert 1 E bir immár nagy mozgásba 
hozta egész Párist. Poroszország Csehországba be­
nyomulván, s mind a két hadseregét egyesítvén, az 
osztrák hadsereget kergeti, s a csata, melyet éppen 
az imént nyert meg, a birodalom fővárosához is 
megnyitja előtte az utat. Anstria vereségének kö­
vetkezménye az, hogy a szövetségi hadsereg tehe­
tetlenné vált, még mielőtt csatába bocsátkozhatott 
volna. Másfelől meg szükségképen meg kell hogy 
zsibbadjon az osztrák déli hadseregnek az olasz 
várnégyszögbeni győzelmes ellenállása, az északi 

hadsereg veresége következtében. Ily módon Po­
ros íország, diadalmasan nyomulván egész Austria 
központjáig előre, s Olaszországnak az általa te­
endő ugráshoz segédkezet nyújtván, látja mint osz­
ladozik szét Németországban minden ellenségeske­
dés, a mikkel fenyegettetett, s a bátorságát vesztett 
szövetséget oda fogja vinni az események hatalma, 
hogy aláveti magát azon befolyásnak, melyet azelőtt 
visszautasított. Ne csináljunk belőle magunk előtt 
titkot, hogy ezen helyzet Európára nézve súlyos, s 
hogy mostantól fogva egész gondját ide kell for­
dítania.

„Ezen hadjárat kezdetekor, a midőn még 
egyes meggondolatlan érzelem-felbuzdulások Po­
roszország vagy Austria felé vonzottak, ellene sze- 
gülénk ezen hajlam befolyásnak s erősen ragasz- 
kodánk azon egyedüli érdekhez, a melynek a fran­
czia politika felett uralkodnia kell : azaz Franczia- 
ország érdekéhez.

„Most, a midőn a fegyver-szerencse Porosz­
országot oly sors adományok felé viszi, melyeket 
maga sem mert remélni, miután a nagyravágyásá- 
nak útjában áiiani látszott akadályok mind el van­
nak hárítva; most, a midőn Poroszországnak kezei 
közt van Szászország, Hannover, Hessen és Cseh­
ország, megeshetnék, hogy győzelmi mámorában 
tekintetét amaz álomkép, a német császárság felé 
fordítja, a mi eddigelé puszta chimarának látszék; 
most a helyzet megváltozott, s Francziaországnak 
kezdődik a kötelessége.

„A császár nemes hazafiui felbuzdulásában 
azt mondá, hogy utálja az 1815-diki szerződéseket; 
egész Francziaország utálja azokat, épp úgy, mint 
ö. Valóban azok között, a miket az 1815-diki szer­
ződések alkotának, legveszedelmesebb egy hatalmas 
Poroszország. Ha Poroszország egykoron a maga 
határain túl terjeszkedvén, az északi tengertől a 
mi határszéleinkig nyújtóznék ki, az aztán nem 
csupán ama szerződések fentartása fogna lenni; az 
azon szerződések megroszabbitása lenne, és pedig 
éppen mi reánk nézve a lehető legveszélyesebb 
irányban. Poroszország kétségkívül érteni fogja ezt, 
s minthogy rég forralt nagyravágyó terveinek ked­
vezett a szerencse, bizonyára tudni fogja azokat 
kellő korlátok közé utasítani Európa közérzüle.

„Olyan Poroszország, mely Németországban 
souverain uralkodást gyakorol, mely a maga felsö- 
ségét a szövetségi szerződés helyébe emeli, azon 
szövetségi szerződés helyébe, mely a német erőket 
egyensúlyban tartotta : oly nagy veszély lenne 
Francziaországra nézve, a milyent egy kormány se 
nézhetne el. Egyesüljünk tehát a hazafiság érzeté­
ben. Ily körülmények közt elenyésznek a különféle 
pártok, megszűnnek a különségek, összeolvadnak a 
vélemények ; csak egy vélemény létezhetik ilyenkor 
az egész országban; csak egy hang, egy szellem 
uralkodhatik a nemzeti politika támogatása körül, 
az t. i., melyet nagyhatalmi méltóságunk s érde­
keink tesznek kötelességünkké.“

Pária, jul. 7. A mai „France“ szerint a po­
rosz király már válaszolt a franczia császár közlé­
sére. A válaszban elfogadtatik az ajánlott közben­
járás, azonban a király fentartja magának a fegy­
verszünet feltételeinek meghatározását; ennélfogva 
újabb utasítások megküldése szükséges.

A „France“ továbbá ezt mondja : Azon nagy 
nyomatéku tudósítás érkezett ide, miszerint az ola­
szok átlépvén a Pó vizét, előkészületeket tesznek 
az osztrákok újólagos megtámadása végett. Tegnap 
innen az olasz kormányhoz sürgönyök küldettek, 
melyekben az mondatik, hogy Francziaország azt 
ajánlja, miszerint az átadott terület ne támadtassék 
meg. A parancs 2 hajóhadnak elindulása iránt még 
nem adatott ki ; azonban a körülmények annak el­
menetelét rögtön szükségessé tehetnék.

Németország. Berlin, jul. 2. A „Köln. 
Ztg.“ Írja „Az egész lakosságot felvillanyozzák a 
csatatérről érkező hirek. Éppen nem ismerik itt 
félre, hogy a legsúlyosabb és legnagyobb még 
majd következni fog : de azzal biztatja magát min­
den ember, hogy a háború első felvonása a legme­
részebb reményeket is messze túlhaladta. Ma már 
szabad lélekzettel tekinthetünk azon megváltoztatott 
állásra, melyet Poroszország magának nehány hét 
alatt tudott szerezni Németországban, s azt teljes 
értéke szerint méltányolhatjuk is. A Csehországban 
vívott győzelmek az Északon szerzett foglalásokra 
ráütötték az állandóság bélyegét, melyet el nem 
moshat többé a netaláni koczka fordulta sem, a mit 
a legjobb hadvezér s legjelesebb hadsereg is meg­
érhet.“

Belgium. Hogy Belgiumban nagy a nyugta­
lanság s aggodalom, az minden onnan érkező tu­
dósításból kivehető, s a „Constit.“ közelebbi jegy­
zéke bizonyára nem szolgált azok eloszlatására. 
Az „A. A. Ztg.“-nak megirták a „Constit.“ jegy­
zékének eredetére vonatkozólag, hogy a jegyzéket 
kedden este 10 órakor vitte a „Constitutionnel“ 
nyomdájába a császár belső titkára, s meg is várta 
a kefelevonatokat. Egy negyed óra múlva a kefe­
levonatokkal visszament a Tuilleriákba s tizenket- 
tedfélkor ismét a nyomdába jött. A kérdéses czikk- 
böl a két utolsó czikkely ki lett hagyva, melyek­
ben a következő eszme fejtegettetett : „kétféle sem­
legesség van . erkölcsi és anyagi ; s hogy egy ki­
sebb állam egy nagy államnak anyagi semlegessé­
gére számíthasson, a kis államnak kell akarnia, 
és képesnek lennie arra, hogy amannak ellenében 
az erkölcsi semlegességet föntartsa.“ Ennél világo-
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sabban alig lehetne nyilatkozni; azonban úgy ét­
szik, a jegyzék szerzője maga ts úgy találta, mi­
szerint ezen magában véve igaz tételnek hangsú­
lyozására nem a legalkalmasabb a jelen pmana .

Törökország. Konstantinápoly, junius 
30 A norta el lenne határozva a Dunafejedelemsé- 
eek megszállására- Omer pasa hadteste 75,000 fő 
nyi a rumeliai hadsereg, Abdul Kerim pasa veze­
tésé alatt, majdnem ugyanannyi; ennek főhadiszál­
lása Monastirban van. Azonfölül egy 50— 60,000 
főnyi harmadik hadtest szerveztetik Erzerumhan. 
20,000 redif a fővárosban marad helyőrségül.

Nyilttér •).
A Kolozsvár városi vám szabályellenes keze­

léséről a felszólalások már 1866-ik január e.éjétől 
kezdve helyén lettek volna. En előbb a vidékiek­
től és a kolozsvári nagyobbaktól vártam ebbéli fel­
szólalást, de minthogy ők nem Ismerhetik úgy ko­
rántsem viszonyainkat, mint mi helybeliek, kik ezt 
mindennap tapasztalhattuk és tapasztalhatjuk, ez 
érdemben kötelességemnek tartom a tárgyat ngy a 
mint áll, egész meztelenségiben feltakarni.

Nincsen az megírva sehoi a t. tanács ál.ai 
kibocsátott vámszabály rendeletekben, hogy a Nagy- 
Váradról vagy akárhonnan Bukovinába, vagy más­
hova itt keresztül szállított gabonás-szekerektől, kik 
útleveleiket mutatják, a vásár- és szemét-vámot az 
árendás magának megfizettesse, és ö, név szerint 
Kis Sándor ur, ezt emberei által szedeti, minden 
gabonás szekértől 13 krt, a Kolozsvárit keresztül 
vitt szeszek, mint bor, pálinka sat. a tariffa szerint 
nem esnének megvámoltatás alá, de azért a fenn 
megnevezett árendás ur minden hordó ilynemű 
szeszért 12 krt vesz pecsét czim alatt. Hon­
nan veszi ö erre a szabadságot, arról hallgat a 
krónika, legalább a vámot szabályozó rendeletek 
ezt különösen tiltják.

És hol veszi magának a t. haszonbérlő ur 
azon jogot, hogy a bejövetelnél már egyszer meg­
vámolt szegény falusi népeket emberei által a pia- 
ezon újból megvámolja, elömutatott ezédulájára — 
melyet gyakran széttép — azt mondván, hogy az 
nem érvényes a mai napról, mert azt tegnap este 
kapta az illető, bejövetelkor; holott pedig a kiadott 
ezédulának, ba az törvéoyes, ,24 óráig érvényesnek 
kéil lenni, a tariffa szerint. Es kérdem, hol veszi 
magának a nevezett ur azon hatalmat, hogy a vá-

>•) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában semmi 
nem vállal a szerkesztőség.
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Legfin, rumb. ingek legszebb kezmunka

Sima vászon, nőingek összehúzásra 
Finom svájcziingek, fodros mell - •

Írt 10.— helyett csak frt 4. 60 
k legszebb KézmunKa . . - • ■ ■ ■ —-------------- ------------
Kész nőingek, legszebb kézimunka és kezhimzes.
_ 1.  ................................................Irt *• ____£  ---------- —-——r

TíW A becsár fele aran *W..  . 
adja*Tbécsi  első és legnagyobb gyolcs- és jvaszonnem 

központi raktara

min®s^^^8 ^*^^^^1^ j^™^yeí)gD^rt j^1gzeggég váüaUa-
tik. ÍX tagek melyek nem fognak találni, vissza cseréltetnek. 

Kész úri ingek a legjobb kézimunkával.
fi-t. a. — helyett csak irt 1. öv 

Fehérfonalu vászonból, sima • ■ ■......................................    4 ~
Finomabb minőségű, fodros mellel 
Finomabb irlandi vagy rumburgi vászon 
Finom rumburgi ingek , kézfonás

frt 4. öO helyett csak frt 2. <*0
frt 6. _ helyett csak frt 2. 80 

■frtW £>o helyeti csak frt 3. 50

Hivat ŐSZ
(227) - k

Haszonbér«
A magyarói birtokosság Tordamegye felső-kerületében fekvő mező havasaik te­

gezi a jövő 1867 ik évre haszonbérbe ,ada^ ^nd%bX tartandó nyilvános 
gott ur szász-régeni piaczi hazánál folyó évi augustus 9 
árverezés útján tudatja.

Szász-Régen, 1866. juliusg^ERES SÁNDOR, birtokosság biztosa.____

ÍJ'SOdl a

Uj modor, szív és felhajtással, hímezve
Eugenie, uj modor, hímezve .
Marié-Antoiuette, füzÖ-iugek __ . •
Viktória-, hímzett valódi Valepcien------------- ---------- ---------------
7 ~ Lcgiijabb nőíüiígyola és lésülőköpebjek^ frt 6 &o
Elegáns, a legfinomabb perkálbol . ................................. ....................... —----- ■.—r rg
Angol szövetből, hímezve . . .
Fői-nadrág shirtingből, legfinomabb
Nöi-nadrág, hímezve, vászonból
Nöi-éjjeli otthonka, sima . -.__
Elegáns, gazdag hímzésű otthonkák _______ ____ _________
Nöi-é’jeli ingek hosszú ujjakkal frt 3. —, 3. 50 — 50-íg._________ ------------- - -

Legfinomabb vászon^űrTgalják ~
frt 1. 20, 1. 50; legfinomabb rumburgi frt 2. 20. ------ ------- '

------------—------------- - • — helyett csak irt r < •
(191)

1 vég irlandi vászon 48 röfös . . • ■
1 vég legfinomabb irlandi v. rumb. 50 r.__________________
Jő vászon zsebkendők fél tuczatja . 1 , * • 50, 1 •
Legfinomabb, úgy vászonpatiszt, fél tuczatja frt 2 — 2. 50-ig.

frt 34.
frt 60. — helyett csak irt 24.

A vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek. Megren­
deléseknél csupán a válböség megjelölése kéretik. Wache

Adraccn- An den Central Depot der ersten und grosten Leinen Wacne 
ÄU‘essBj Niederlage des Louis Modern . Tuchladben M | —

JSTEIW JÁMOS könyvkereskedésében Kolozsvárt!
Harmath Józsefnél Tordán, Wittica Józsefnél Marosvásárhelytt, »®bray Kódolna 
S.-Udvarbelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeotgyorgyön, Yokal ?an“s“dl, ,y ’

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt 

fjeg'ujalíb csata-térfcépelí !
Németországi csata-térkép 25, 50, 60 kr 1 frt.
Olaszországi „ 20,60 kr., 2 frt 3 frt.

Csatahely jelzo-lobogók. 12 darab 10 kr. 
Koronás sxöfiőiimveléa.

Irta Báthi Gábor firtgházi földbirtokos. Az erdélyi gazdasági 
egylet költségén. Ara 30 kr.
VAS GEREBEN, 

•IUKÁTUS EIjET.
Korrajz. 3 kötet. Ára 3 fit.

sat.

24
50

100 „ , . ...............
Pár forintért bárki is Albumot állíthat öszxe magának, osmerosei^arcz- 

nyári \Xkbr"csinösan“öszvelÜirva77'legszebb és jutányosabb

Újabb. Florencz, jul. 8. Cialdini ma át­
kelt hadtestével a Pón, és bevonult a velenczei te­
rületre.

Páris, jul. 8. A „La Presse“ Írja: „A fegy­
verszünetet nem lehetne megkötni a nélkül, hogy 
as elözetek elfogadtassanak; minélfogva a fegyver­
szünet még néhány napig késhetik. A semleges ha­
talmak kívánhatnák, hogy ök is meghailgattassa- 
nak, mert Németország átalakulása érdekli őket. 
Ebből újabb halogatások eredhetnek.“ A „Francé“ 
Írja : „Az angol kabinet Florenczbe sürgönyt kül­
dött, melyben hathatósan ajánlja a császár közbe­
járásának elfogadását.“ — Toulonból jelentik, hogy 
a hajóhad még nem kapott indulásra parancsot.

■■■■■■■■■■■■ 

~Bárok alkalmával minden utcza derekán egy felfo- 
I gadott embere az azelőtti nap bejött s most haza­

menő falusi szekereket megállítsa és a-okat, ha 
czédulájokat el találták veszíteni újból megvá 
mólja, még pedig gyakran tetszés szerinti meny- 
nyiségben büntetésképpen, holott csak a bejövövei 
van baja, de a kimenővel nincs a tariffa sze­
rint. Nem csoda, ha mindezek a népet elkeserítik 
és ezekről a t. közöuség nagyrészt mitsem tud, 
mivel talán nem kísérte oly figyelemmel, mint én, 
ki ily esetekről névszerinti feljegyzé­
sekkel bírok.

Továbbá, mit lehet mondani az olyan eljárás­
ról midőn a fenn megnevezett árendás ur a bejövő 
mészszel vagy fával terhelt szekerektől túl vámo­
lás mellett otthagyott zálogjokért kiváltáskor min 
den szekér után 2 kr. kamatot húz; és hogy a 
vásárra szokás szerint az anyjával behajtott bárá 

' nyoktól 3 kr., az anyajuhtól is 3 krt vesz, holott 
a tariffa szerint az anyától darabja után 1 kr. hid- 
vám, a bárányoktól 2 kr. vásárvám volna veendő, 
és csak is öszszel, midőn berbécset hajtanak be 
eladás végett, vehetne a tariffa szerint darabjától 
3 krajczárt.

Libáktól és pnjkáktól párja után 1 krt sza­
badna venni, de ö azon 1 krt darabja után szedeti 
szabályellenesen, és nemcsak országos , de a heti 
váBárok alkalmával is a szekérbe fogott igás mar­
háktól darabjától 4 krt szedet, azon ürügy alatt, 
hogy hátba a tulajdonos azokat eladja, mely ese­
tek a t. városi rendőrségnél több esetben fel vol­
tak jelentve.

Folyó évi május 12-töl óta, a mikor a ezé- 
dulávali vámolást elkezdte az árendás ur, meg­
kezdte egyszersmind a dupla vámolást is mind a 
be- mind a kimenőktől szedni, melyet a kiadott 
czédn'ája tisztán bizonyított, melyet is én mielőbb

■frt 5. 50 helyett csak frt 2. 80
írt 6. 50 helyett csak frt 3. 60
frt 7. — helyett csak fit 3. 50
frt 6. 50 helyeti csak frt 3. —•
frt 16. — helyett csak frt 7. —

" 7" frt 7. — helyett csak frt 2. —
“ ’ frt 6. — helyett csak frt 2. 80
— ” frt 5. 50. helyett csak frt 2. S(T
---- frt 12. — helyett csak frt 5. 50

Legújabb távirat. Bécs, jul. 10. 
A „Wiener Ztg“ fel van hatalmazva közzé­
tenni, hogy a franczia császár részéről a leg­
erélyesebb lépések tétettek a fegyverszünet 
kieszközlése érdekében. A franczia hajóhad 
már megindult Velencze felé; Leboeuf fran­
czia biztos utasítást kapott, hogy menjen -Ve- 
lenczébe. Egyszersmind Frossart franczia tá­
bornok a porosz főhadiszállásra küldetett, 
hogy jelentse ki Francziaország fegyveres 
közvetítését. A franczia császár kijelentett 
akarata, hogy Austria hatalmi állásában meg- 
gyöngitetlenül fenntartassék.

Továbbá az „Abendpost“ értesül, hogy 
a császári déli hadsereg Velenczéböl kihií- 
é8zrevevén} némely ily megrovott embereket a t. 
városi rendőrséghez utasítottam sérelmeik orvoslása 
végett, s tudomásom Bzeriut ez eljárás még az nap 
betiltatott, de azért Kis Sándor ur a keresztül 
hajtott marba-csoportoktól még azután is szedte a 
4 krokat minden darabtól 2 kr. helyett, mintha ide 
vásárra lettek volna hajtva, holott itt csak csütör­
tökön van marhavásár.

Nem hallgathatom el azon körülményt sem, 
hogy bárba a vámkezelés körüli kihágást bárki is 
figyelemmel kísérheti, sőt olyat észrevéve, azt fel 
is jelentheti, mégis, hogy én ezt néhány esetben 
tevém, oly alkalomkor, midőn a piaczon magam 
ügyeiben emberekkel volt beszélgetésem, de koránt­
sem a vámolást fürkészni, egy olyan alkalomkor 
mondom, az árendás ur testvére, Kis József ur, le- 
gazemberezett s lealacsonyító szavakkal élt irá­
nyomban, bár arra, a mint fennebb mondám, min­
denkinek joga van, hogy a vámolás körüli kihá­
gásokat bejelenthesse, s ha ök azt igazán kezelik, 
senkitől sem félhetnek, hogy bepanaszolja vagy fel­
jelenti, annak tehát, bogy ö engem azért, hogy én^ 

Kolozsvári naptár a jövő hétre.

>. 18 p. e.

Julius
Ifi V. G. Ap. 0821.
>6 H. Karmelh. B. A.
17 K. Ekk
18 Sz. Frigyes
19 Cs. Aurelia
20 P. Ilyés
21 Sz. Dániel

5 Első négy. 19 kén 5 ó
s viradtig látni — Jupiter egész éjen

GGNZALES és MOLÉRI, r .

Regény. Francziából Huszár Imre. 2 kötet. Ara 1 trt. 

Gyöngyfüzér.
Külföldi beszélyek7gyűjteménye. Fordította Léczfalvi László. 

I. kötet I. füzet Elő halott.
Szabadon fordítva Bern Waltér után. Ára 60 kr. 

BENICZKY-BAJZA LENKE, 

Két szív harcza
Regény. 2 kötet. Ára 2 frt 50 kr.

Dr. NAVRATIL IMRE.

A GÉGEBAJOK.
Fametszetekkel. Ára 3 frt.
KOVÁCSI LÁSZLÓ. 

Megyerendezés
Ára 80 kr.

Dr. BALOGH KÁLMÁN. 

Gyógyszertan
74 fametszettel. Ára 3 frt.

Ugyancsak Síéin .János könyvkereskedeseben 
előfizethetni a 

„Magyar Bazár“ 
szépirodalmi és divatlapra?^jelenik havonként kétszer a német Bazar 

mintájára ős képeivel, szabási-mintákkal, és minden hóban 
egy SZÍNES DIVATKÉPPEL.

Előfizetési ára: Postai küldéssel 7» év . . • 2 frt.
„ „ ,, V» év - - 4 frt.

Ugyan csak STEIN JÁNOSnál kapható: 
Fényképek 

leszállítón áron. 'W
Több ezer darab fénykép: arczképek, kettős, hármas,-negyes,- 
csoportozatok, történeti- és genre-képek, látogató-jegyalakban. 
ims* parabia csak 15 Sír. 7^1 

12 ^ab - - - - - • - • • * « ™ £

” .....................’ .... 5 fit — kr.
” ■ • • ■ • . . 8 frt — kr.
n ..........................................’ _ ’ ,_i_ it_______ «««:

képeiből1, s máTnevezetes képekből, kemencze-elíenzőre, olaszfalra, 
s nyári lakokba csinosan öszveállitva, a legszebb és jutányosabb 

ek tBW“ Ugyanott csinos és jutányos fénykép Albumok is 

kaphatók. _____________
\ 3 

zódni készül, s a hadi indulást észak felé 
már megkezdette.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Jnlius 10 kén : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 60.65. 5% Metalliques 100 frt 54.25.-Bank­
részvény 667.— . Hitelintézeti részvény 200 forint 
136.—. London 10 ft st. 100 frt 23’/t kr 133. . 
—.Ezüst 126.—. Cs. kir. arany 6.33. — 1860. 
kölcsön 72.40.

Julius 6-kán: Földtebermentesi kötvény ma­
gyarországi 63.—. Erdélyi 59.—.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL, 

emberekkel beszélgetve megállók a piaczon, le gaz- 
emberezzen, semmi alapos oka nincs, annyival ke­
vesebb oka van reá, bogy ö engem „bezárjon,“ 
a mint magát kifejezé.

Végre én ezen fennebbi szabályellenes vám­
kezelés jövőre nézvei elkerülése tekintetéből — tndva 
azt az előttem történt felszólalásokból, hogy ezen 
rósz hir már messze vidékekre elterjedt — jónak 
látnám oda intézkedni, bogy a vámra vonatkozó 
szabályrendeleteket lenne köteles minden falusi elöl­
járó megszerezni, kik a népet felvilágosítanák, bogy 
a midőn Kolozsvárra jönek, tudoák magukat álta­
lán itt még későbben is történhető szabályellenes 
megvámolástól megóvni, hogy jövöre a fennálló sza­
bályrendeletekben járatlan szegény falusi népek tu­
datlanságát a fenn nevezett árendás ur fel ne hasz­
nálhassa önző czéljainak, s e nemes város jó bire 
rovására időkről időkre ne gazdagodjék.

Kolozsvár, junius 25 kén, 1866.
Gyárfás József.

— Merkúr és Vénus 
át fényük.

Nap kél delel nyugszik Hold kél delel

4ó. 22p
4 23
4 24
4 25
4 26
4 27
4 28

12ó.5p-37m.
12 5 43
12 5 48
12 5 53
12 5 58
12 6 2
12 6 5

7ó. 48p
7 47
7 47
7 46
7 45
7 44
7 43

8ó 7p.r.
9 13 r.

10 18 r.
11 20 r
12 20 e.

1 19 e.
2 18 r.

2ó.54p.e
3 41 e.
4 26 e.
5 10 e.
5 54 e.
6 38 e.
7 23 e.

esti
_  Saturens esti cs:

e.
e
e. 

l e.
*

cs. — Mars éjfél tájban kél
— Naphossza 13 ó. 28 p.

ö rQ re

I« '

8 o_______ __ 1
WWKIÆB JÁNOS nál

(228) N.-Enyeden (1 — 3)

1200 veder 
1865-beli bor eladó, 

melyből kevesebbet is lehet kapni.
.---- (226) (2—12) ~

Minthogy több helyeken hamisított 
Pagliauo-féle vértiaztitó syrup 
árultatik, ösztönözve éreztem magam 
Becsben egy főraktárt elhelyez­
ni , mely Raftl József urnái van 
Práter 15 sz., és az árakat újólag le- 
szálitottam. Egy üveg ára 1 frt 50. 
1 tuczet 15 frt, 5 tuczet 67 frt 
50 kr.

Teljesen fölöslegesnek találom ezen 
szert bővebben ismertetni, melynek oly 
sok ezer ember köszönheti egéssége 
helyre állását. ....

! Részletes leírás kívánatra m-
! gyen küldetik.
; PAGLIANO HIER0NYM,.

gyógytan tanára Florenczben.

IEgy gyógyszerész segéd 
kerestetik.

Egy jól képzett s a román nyelvbe 
jártas nem okleveles gyógyszerész segéd, 
folyó év augustus 1-jétől kedvező föl­
tételek mellett Moldovaország Román vá­
rosában alkalmazást nyerhet Levelek 
KERESZTES gyógyszerészhez Románba 
wimzendök. (204) (10—*)
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